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A gabona raktár szövetkezet?
Mikor az 0. M. G. E. kezdeménye­

zése folytán az egyes megyék földbir- 
tokcsai és gazdái elkezdtek komolyabban 
foglalkozni a gabona raktár szövetkezet 
eszméjével, akkor Németországban és 
Oroszországban ezen intézmény már köz­
ismert volt és ott olyan újításokon dol­
goztak, a melyekről nekünk ma még ál­
modni sem szabad, mert hiányzik az 
alap.

Az országban — a mint én tudom — 
ma két gabona raktár szövetkezet van; 
az egyik Monoron, Pestmegyében és a 
másik Pécskán, Arad megyében, a harma­
dikat pedig most állítja föl a Temesvár- 
megyei gazdasági egyesület Uj-Aradon, 
Temesmegyében.

Pen tekintélyes azoknak a gazdáknak 
a száma, a kik nem is sejtik, hogy mi-

* Biharmegyében és Nagy Váradon nincs talaja 
a szövetkezeteknek. Itt csak a ko'ona-, piczulás-és 
filléres szövetkezeteket ismerik. Nincs itt más igazi 
szövetkezet, mint a nagyváradi iparosok hitelszövet­
kezete és a tisztviselők fogyasztási szövetkezete, — 
ez utóbbi azonban még eddig nem csatlakozott a 
központhoz. A részvénytársaságokra is rossz idő' jár 
újabban Nagy-Váradon; egyik-más k biztatóan indult 
— később arról is kisült, hogy gründolás volt, 
melynek sorsa a megérdemlőit bukás. A László- 
malom bukása óta meg van itt bénítva a vállal­
kozási szellem is. Nem bízunk benne, hogy egy­
hamar megváltozzanak e körülmények. Nem re­
ményiünk az e czikkben előadott terv megvalósu­
lásában sem, bár szükséges és óhajtandó lenne. 
Csak az esetben lehelne valami belőle: ha a nem 
nagyon virágzó »Közraktári« szövetkezetié alakí­
tanák. tízerk.

A „TISZÁNTÚL“ TÁftCZAJA.

A föltaláló.
Irta: Edmond Ilaranconrt.

Kiknczéves voitun. — Anyámat sohasem 
ismeriem, va«y legalább nem tud >k reá vissza­
emlékezni. Atyámat bálványoz am, de ezt 
se kimondani, se kimutatni m-m mertem, mert 
mindig, még ha megcsókolt is, bizonyos ki- 
magyarázhatatiao távolság választott el ben- ( 
nőnket egymástól. Atyám t. i. Mylon egy 
eszme kivitele fölött gondolkozott, egészen ma­
flába mélyedve, csakis t-uá mányanak élt s a 
külvilág éppen nem érd kelte.

Daczára ennek gyöngéden szeretett ben­
nünket, de ha valamely gondolat b fészkelte ( 
mayát elméjébe, se nem látott, se nem hal­
lott. Esténkint is, midőn letójlo l hozam, h gy ; 
ajkával homlokomat érints-, I ’ am. o > t

Szenzácziós újítás. •--- Alapi Hatott: 1893.

Freund Benjámin
órás, ékszerész és látszerész. Óra, ékszer 

es Ulster nagy raktár. Legolcsóbb óra- és 
ékszerjavító műhely

Nagyvárad, fő-utcza.
Szécheayi-szálloda épület.

, lyen fontos és nagy horderejű czélja van 
: a szóban forgó szövetkezetnek és éppen 
> ez a sajnálatos körülmény okozza ezen 
I a téren is — mint számos más téren — 
‘ a magyar embereket szomorúan jellemző 
i nemtörődömséget.

Nagyváradon, mint a mely nemcsak 
i vasúti góczpont, hanem nagy kiterjedé­

sénél és lakosai számánál fogva az ország 
első vidéki városai közé tartozik, igen 
üdvös szerepe volna egy részvénytársasági 

■ utón létesítendő gabona raktár szövetke- 
< zetnek, a mely az aratás, illetőleg a 

csépiés után átvenné a gazdáktól a ga- 
’ bonát nem a jelzett börzei áron, hanem 

csak előleget adna reá és tavaszszal, a 
mikor a gabonafélék ára rendszerint el­
éri az árhullámzások maximumát, a 
gazdák beleegyezésével eladná a ga­
bonát.

A dolog tulajdonképen azon fordul 
meg, hogy ki tud jobban böjtölni. Ha a 
szövetkezet részvényeseinek elegendő pén­
zük van, akkor meg van nyerve a csa­
tájuk, mert képesek az összes felmerülő 
üzleteket lebonyolítani, a már fennebb 

i jelzett módon.
Hogy mennyire kívánatos, áldásos, 

, üdvös és sürgős ezen intézmény mielőbbi 
I megvalósítása, bizonyítja a gyakorlati élet. 

Nevezetesen ha a raktár szövetkezet át- 
. vesz 30 q. búzát szeptemberben egy kis- 
i gazdától, a mikor a búza árfolyama 50 
: kilonkint 6 kor. 20 fillér és erre minden 

egyes q. után 10 koronát, kapna az át- 
' adó, a mi a nevezett esetben 30 q-nál 

300 koronát jelent, akkor tegyük fel, hogy 
I márcziusban, a mikor 50 kilonkint 7 kor. 
I 10 fillérre szökik a búza ára, a szóban

kintetét a falra fü geszti, mintha a kárpit vi­
rágát jobban érdek-Inék őt, mint én. Sokszor 
fájt is miatta a szivem s kesejvesen sírtam 
ágyac-kámban távozása után. Egyedül maradva 
Hz án, föltettem magamban, hogy másnap át­
ölelem a nyakat, «Ipái aszolotn, meggyónom 
neki keserveimet és esdve fogom kérm, hogy . 
inkább kevesebb-! foglalkozzék velem, de mél- 
tas on több figyelemre Erősen elhatároztam, 
hogy másnap mindezt elmordom neki, de bt 
zony ehhez nem voll bátorságom.

Ezy r apón azonban mégis kipattant j 
titkom a r-gg-lizés alatt, mert minden lát­
szólagos ok nélkül egyszerre csak zokogásban 
tört m ki.

Atyám ezt látva, ámul an nézett re ám.
— Mi leit kic-ikém? talán beteg vagy? — ! 

kérdezte aggodalmasan.
— Non, -pi . . .
— D bizonyos, hogy valami bajod van I 

hr-7»ri «T z.

forgó gazda 2 kor. 10 fillérrel kapna 
többet per q., a mi 30 q.-nál 63 koronát 
jelent.

Ha ebből — sokat mondva is — 10 
koronát számitana fel a szövetkezet ke­
zelési, lapátolási és egyébb költségekre, 
akkor is 53 koronát, illetőleg a szep­
temberi árhoz, 6 kor. 20 fillérhez viszo­
nyítva, a kérdéses 30 q.-nál 53—36 ko­
ronát, vagyis 17 koronát nyerne tisztán 
a gazda, a melyet eddig sohasem tudott 
megszerezni magának.

A biharmegyei gazdasági egyesületnek 
kellene e kérdést kezébe venni, mint a 
melv a leghivatottabb az ilyen irányú 
kérdések megoldására.

Mihók Sándor.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

Budapest, decz. 17.

Elnök: gróf Apponyi Albert.
Néhány kisebb jelentőségű iromány elő­

terjesztése után
Qíinlher előadó: B jelenti, hogy a bíráló 

bizottság megvizsgálta a napokban megválasz­
tott Kelemen Béla dr. tápéi, Balogh Mihály 
nagyszalontai és Sipeki Sá dór puchóí kerüle­
tek képviselőinek mandátumát s miután alaki 
hibát nem talált, a kérvényezésnek szokásos 
hartnincz napi határ d-jét eltekintve, azt iga­
zoljak.

Elnök: Úgy látja, hogy a bizottság j< I > - 
lé: ó! a Ház tudomásul veszi s így azokat az 
osztályoshoz utasítja és pedig sorshúzás u'ján 
Kelemenét a 7- k, Bdoghot az első, Sipekiét 
pedig a második szakosztályhoz utasítja.

Jegyző: Felolvassa az mterpeilácziós köny­
veket. Egy interpelláczió van b j gyez»e: Pap

— Bánatos vagyok . . .
Ekkor azu án szemeimet eltakartam tenye­

remmel, s kiiártam előtte lelkemet és épp oly 
bá'ran beszéltem, mint mikor esténkint ma­
gamra maradtam a sötétben. Kezemtől nem 
íuhattam atyámat, ki némán hallgatott reám; 
fölvételiem tehát f j met és könnyeimül ned­
ves k‘Z met könyörgőleg nyújtottam felé. De 
e p rezb-n láttam, hogy ő geometriai alako­
kat rajzol az abroszra.

Hirtelen elhallgaitam: atyám egy szót sem 
hallott panaszk« dákomból, mii dent újra kellett 
volna kezde i, megegyszer elmondani. Én pedig 
képtelennek éreztem maga rat erre. Egyedül 
voltam tehát, egészen egyedül a nagy vi ágban 1 
Ne higyje azonban senki, hogy nehezültem 
volna atyámra, az ő munkálkodása, szórakozott­
sága kegyelet es tiszteletet k Ítélt bennem. 
V sszaf. j ottam lélegzetemet s áhítattal figyel­
tem az trónnal vázolt alakzatokra.

A» eg'ik e eléd őt azt hallottam, hogy
Nem reklám, hanem egy tech> lkai ki zámitással oly olcsói) javítok órákat, hogy mindenki csekély díjért jól járó óra birtokába jut. 
Ezen újítást ’olykép rendeztem b •, hozy a legújabb gépekkel szer elleni fel tislelemet. Eddig egy rugó mindenütt 1 forintba ke­
rüli nálam 40 kr., óraüveg .5 kr., mutató 5 kr., hajrugó .50 kr., órai sztitás csak .50 kr. — Minden nagyobb javítást is csak 
potom árért készítek. Aranyforrasztás 20 kr., ezüstforrasztás 1O kr. Minden óra vagy ékszer újjáalakítása bámulatos olcsó 
árért. Gyűrűbe vagy fülbevalóba köveket lO krtól feljebb Nagy választék arany, ezüst, nickel, svájezi zsebórákban, valamint 
fali, inga, ébresztő és irodai órákban. — Valódi 14 karátos aranygyűrűk, fülfüggök, karékek, lánczok, joujouk, ugyszinte 
ezüstbe. — Valódi 14 karátos aranytárgyak grammja 1 frt. -■ Valódi svájezi zsebórák 2 frt éiO krtól feljebb, asztali órák 1 frt 
20 kr ' serkentő órák 1 frt SO kr., nickel lánczok 1O krtól. A legfinomabb kristály szemüvegek, hőmérők, barométer orvosi réti­
dé etreis. A nálam javított órabért 1 évi szolid jótállást vállalok. - 10 irt bevásárlásnál ingyen email-képeket készítek bárminő 
fénykép után. Törött vagy ócska aranyat a legmagasabb árban beváltok. Beváltó intézet a fő-utezai üzletemben.

Minden órajavitás nem 90 kr., hanem jóval olcsóbb.

inin.Uk
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Zoltánnak beadíánya, melyben a mentelmi 
ügyeket illetőleg, enyhébb kifej zések , t óhajt 
jövőben.

Elnök; Indítványozza, hegy a beadvány 
megokoiasát. a pénteki napirendre tü’zék ki

A Ház elf-«adja az elnök előterjesztését.
Elnök; Következik a napirend: a kiván­

dorlási törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása.
Mandel Pal: Köszönetét mond a kor­

mánynak u javaslatért, különösen örvend, hogy 
a javaslat nem csinál az államból fogházat. 
Vizsgáivá a kivándorlás okait, nem aboan 
találja a főokot, hogy nitcs ipar. Mert miért 
nine.- ipar? Azért mert gazdasági életünk 
helyit len irányba terelődött. Ezért nincs ke- 
r.sksd-leni sem. Pedig épp-n a birtokos osz­
tálynak kelle- e ipart és keres -d elmet esi lálni, 
mert n földbirtok: vagyon. Saj ios, birtokos 
lenéz az ip rt és kereskedem i. H *. ez a le­
nézés megszűnik, megszűnik a kivándorlás. 
Nagy ■- szellemi kivándorlás is. Szellemi erőink 
közül is igen sokan vándorolnak ki a külföldre. 
A javaslatot elfogadja. (Helyeslés.)

Kormány biztos oí Amerikában.

Kossuth Ferenc?. azért fogadj i el a ja­
vaslatot, mert első lépésnek tekinti azon utón, 
melyen tova haladni kell. A javaslat nem le­
het most egyébb, mint kísérletezés. (Úgy 
van! a függetlenségi párton.) A kivándorlásra 
való csábítást teljesen lehetetlenné kell tenni. 
At'ól tart azonban, hogy a törvényjavaslat elő 
fogja mozdítani a kivándorlást, mert hiszen 
sokkal jobban lesz megvédve most a kiván­
dorló. Egy másik dolog, melyet szeretett volna 
látni a javaslatban, hogy a magyar kormány 
ne engedje kiszolgáltatni a kivándorlókat üzé­
reknek, sokszor csalóknak akkor, midőn ezek 
teljesen idegenben kiszállanak. Ezen okvetlen 
segíteni kell. Úgy véli, hogy rendeleti ütőn el­
lehetne végezni, addig is inig a tapasztalatok 
atán majd törvényt alkothatnak reá. (Helyeslés 
a szél-őbalon.) ügy kellene ezt véghezvinni, 
hogy kormány megbízottakat kü'deni ki Ame­
rikába minden nagyobb kivándorlási góczpont- 
hoz, mely kormánybiztosok megmentenék őket 
a kiszolgálástól és tanácsokat adnának nekik. 
Végtelenül jó lenne ez egyrészt a kivándoriot- 
taknak, másrészt p-dig az országnak, mert 
ezek a megbízottak bizonyos összeköttetést 
tartanának fenn köztük és az ország közt. 
(Z .jós helyeslés.) A kivándorlónak sokkal fej­
lettebb elvekkel és eszmékkel jönnek vissza.

Széli; Veszedelmes ez!
Kossuth; Nem vonja kétségbe, hogy bi­

zony ez sok tekintetbe a veszedelmes egyeseknél, 
mert tévtanokat szívlak ott magukba. Ámde 
ölömmel mondhatja, hogy ódát éiő honfitársaink 

túlnyomó része szivébe zárta a hazaszere- 
tetet és óhajtja, hogy ne csak az ő igényi elun 
hangját, de a magyar országgyűlés egyhangú 
örömének Lif jezéséí ' díj-k me, Amerikában 
éiő testvérünk az tihagyott ha<> iránti hűsé­
gűkért i-s rágás kod .sa..ér . (Zajos helyesles 
mind m old Írói.)

Bornemissza Lajos; Mnt felvidéki kép­
viselő igen jól tudja azt, minő nagy baj a <ü- 
vaudorí«-. és mmnyire szükséges annak or­
voslása. Részletesen ismerteti a felvidéki ki- 

; vándorlást, rakható képet fest a;okról a szó- i 
í morn viszonyokról, melyek ama falvakban l 

vannak, ahonnan uzázáva. vándorolnak ki a ; 
inunk bíró férfiak. Némely helyen írnod m ne­
gyedik-ötödik ház ajtaja be van szegezve, ha 
lálos csönd ül rajta, mutatva, hogy nincsen 
lakója. A benyújtott javaslatot teljesen alkal­
masnak látja a mi szomorú á.lapotok csök­
kenésére, ezérí. örömm 4 elfogadja azt. (He­
lyeslő-.)

Gróf Wilczek Frigyes: A javaslatot meg- : 
í szavazza bár, de van némi kifogásolni valója ‘ 
i benne, meri, egy egész csomó részletkérdést 
í nem old meg és sok jogot ruház a kormányra, 
; amit az rendeleti utón érvényesíthet. Kéri, 

hogy a rend delel a kormány uiutas -a be a 
H-znak. Kifogásolja az ügynöki intézményt, 
melyet a javaslat rendszeres! tűni akar. Enyhé­
nek mondja a tervezett Büntetésedet, melyek a 
javaslat szermi az ügy-.üköket is, a vállalkozó­
kat is érhetik. (Helyeslés a néppárton.)

I
Izgatók »em kellenek.

Sághy Gyula: Az előtte szólóval szó in- 
’ ben helyesli, hogy a kormány rendeleti jogot 
í kap a kivándorlás részleteinek szabályozására. 

Kén, hogy azokat, akik a magyar állam ellen 
; külföldön izgatta«, vagy magyar állampolgár- 
; faágukat ott elvesztették, ne segélyezzék a visz- 
i szalérésre, sőt az ilyeneket ne is bocsássák 
j be az országba. Ha valaki kedvezményt akar 
; igénybe vermi, legyen köteles a konzulátus 
! utján igazolm, hogy nem izgatott a magyar 
í állam ellen. Éhhez szükséges, bogy a konzulok 

magyarul is tudj mák. A javaslatot elfogadja. 
(Helyeslés.)

Szederkényi Nándor: Lelkesen üdvözli a 
j törvény javaslatot. Szükség volt reá, mert az 

országot meg sell védeni a kivándorlási ügy- j 
nökök űz* Iliiéitől. A kivándorlás vágyát nem ; 
fokozni, de nyomni kell. A javaslat pedig írre j 
irányú; s a nép érdekeit védi. Elfogadja azt. 
(Helyeslés.)

Ariim Mihály elfogadja a javaslatot.
Széli Kálmán miniszterelnök: Örömmel 

: látja azt, hogy az országgyűlés akkor, amidőn 
l az ország érdekéről van szó, egyhangúlag és 

közös erővel sietnek annak megvédésére, (ügy 
Van!) Ma egy kivándorlási láz, i lénia van, mely 
tetőpontját most érte el, de reméli, hogy e 
javaslattal és helyes gazdasági intézkedésekkel 
meg fogják ezt szűi;‘< tni lassanként. De az. 
emberi jogokat nem lehet kirölnyirbálni. 0 ki­
jelentette már, ho y ha a javaslat módosítása 
szükségessé válna, azt szívesen megtenné. Nem 
ragaszkodik makacson ideáljához, hanem ahol 
azt látj-;, hogv javítani kell, fog javítani. (He­
ly, sl-s.) A sajtó egyrészt) 1. ócsárolta javaslatát, 
de őt ez nem bánt, at ja, mert az a saj’ó, mely 
leócsárolta, egyetlen eszmét, vagy indítványt 
nem telt, no hogyan kellene hát azt csinálni. 
(Úgy vá.-1! a szélsőbalon.) Aner rövid-n ■* 1st 
hangzott i-ifugásokr . Kossuth észrevételére 
vonatkozólag r, k vándorlási csábítók iránt nincs 
egy véleményen vele. 0 igenis erős kézzel fog 
eljárni az ilyen csábítók ellen. (Helyeslés.) Sze­
relné látni azt az ügynököt, ki vissza m -rne 
élni, daczára a felállítandó büntetéseknek. A 
felszólalt képviselők felemlítették, hogy kiván­
dorlók külföldön nem részesülnek elég bizton­
ságban. Nos ő nem osztja e nézetet, a kormány 
keze raj uk lesz a kü.földön is és megfogja 
őket védeni minden baj ellenében. Csak nem 
szabad olyan szőrszálhasogatónak lenni.

Rákosi Viktor: Pedig elég vastag szőr­
szál. (Dm ül'ség.)

Széli; Nohát nem vastag.
Pichler; De az!
A kivándorlási javaslatot általánosságban 

elfogadjak.
A részletes tárgyalásnál Kristóffá módosí­

tást nyújt be, hogy az adóhátralékosok, gazda­
sági cselédek szerződésük lejáriáig, ne Kaphas­
sanak u levelet, valamint azok sem, a kik 
keresetkeptelen családot hagynának itthon. A 
módoótás ellenhangulatot keltett.

Mana a miniszterelnök is helytelenítette.
Szavazatra bocsátvan a javaslatot, a nagy 

többség a módosítást elvetette.

A niargittai mandátum ügye
Tegnap délelőtt folytatta a Curia a raar- 

gittai mandátum ellen beadott petiexiónak tár­
gyalását. Zakar Emil előadó 3 órán át ismer­
tette a vizsgálat anyagát. Ezután a perbeszé- 
d-ikre került a sor. A választás védője Aigner 
beszéde folyamára felajánlotta Szatmári Mór 
képviselőnek esküjét arra nézve, hogy az 
izgató, lázitó kifejezéseket nem használta. 
Szalhmári az esküt több pontra le is tette. A 
tárgyalás folyik.

atyámnak komoly szívbaja volt, s most, hogy s 
egy pillanatra felnéztem reá, elszorult szivem a ) 
gondolatra, hogy egy napon ő is épp úgy itt | 
hagyhat, mint anyám, s hogy az a lángelme ’ 
megsemmisül.

Végre megmozdult atyám; felemelte arczát 
éw mosolygott Teám, nyilván emlékezni kezdett 
előbb; beszélgető ünkre.

— Jobb-e már a kedved, kicsikém? — 
kérdezte b rátságosan.

— Igen, atyám, — válaszoltam bátran.
— El ne feledd, hogy csütörtökön velem ; 

jöszsz.
— A léghajóban ?
— Igen, kis lányi ra.
Atyám felállóit és még sohasem látteui 

arczán a boldogságnak ily kifejezését.
— Figyelj ide, szólt mutatóujját fölemelve.
En kimondhatatlin boldognak és büszké­

nek éreztem magamat: atyám tehát, bízik ben­
nem és leereszkedik hozzám!

— Nevezetes nap van ma — folytatta 
atyám — megtaláltam, amit kutattam. De csü­
törtökön még nagyobb nap lesz ... a kísérlet 
napja!

— Velem?
— Len leányom, veled.
Ezúttal igazán a nyakaba borultam ős át- 

kulcsot m k rj imm -1.
S int a t atyám is magához szorított úgy, 

mintha ö. sz is küzdelmei ek én lennék a 
diadala.

Természetesen semmi közelebbi felvilágosí­
tást nem kaptam találmánya felől: elég volt 
tudnom, hogy megoldotta a régen keresett r* j 
télyt, s ez a ttidA boldoggá teti; magával akart 
vinni s ez a gondolat elragadott. Elképzelhető 
lelkiállapotom. A feltalálót elkísérhetni az el-ő 
kormányozható léghajóban . . . K lenezéves kor­
ban hozzájárulni egy emberöltőn át beczézett 
álom megvalósulásához! Megajándékozni a vilá­
got az elemek feletti gyÖzeimeskedéssell . . .

Atyám csakugyan beváltotta ígéretét. Csü­
törtökön együtt szálltunk fel.

Mikor beültünk a léghajóba, atyám mosoly­
gott, de néma maradt. Megvizsgálta a szerszá­
mokat, a rugókat, a szellemyüket, meghuzgalta 
a köteleket, lehajolt, majd ismét felállóit. Ma­
jmuk körül láttam a bámuló tiszt lettől és 
félelemtől elnémult tömeget . . . Csak suttogva 
tanakodtak egymással az emberek . . .

Egyszerre atyám elkiáltotta magát: 
■— Bocsássátok el! . ..
Ereztem, hoüy a levegőbe emelkedünk s a 

lélegzetem elakad. Lehunytam szemeimet. Bele- 
kapaszkod am kezemmel a kosár szélébe, térdre 
ereszkedtem, hogy elrejtőzzem. Az igazat meg­
vallva féltem.

— Atyám ... — akartam rebegni, de 
a szó csak lehelletszerüen lebbe.nl el aja- 
kamról.

Par pillanat múlva bátorságot vettem 
ahhoz is, hogy kinyissam szemeimet: a fűzfa­
kosár nyílásain át észrevettem a háztetőket.

Atyám a hátam mögött járkált, egyik tárgytól 
a másikhoz lépve dolgozott. Szégyellem gyáva 
ság mat s hirtelen fölemelkedtem, hogy körül 
nézhessek.

Fejem alig ért a korlátig, tehát lábujj­
hegyre állotta . Odalennt, balra, a kékes, fé­
nyes háztetők egy kicsiny tó hullámaihoz ha­
sonlítottak és az összeszoritott házak kö­
zötti utczak, végtelenül szüzeknek látszottak.

A messze távolbm egy folyó kanyarodott 
s a temérdek f,i kéklő föl okát, képezett körü­
lötte. Alig észrevehető zaj hallatszott fel hoz­
zánk még a varosból.

0 yan szép, oly nagyszerű volt a látvány, 
hogy a c-aidálat elo-zlatta félelmemet. A köd 
gomolygott alat am, mint valami mesebeli ál­
latok csapatja s mintha e rnt, csaszó-nuvzó 
álla'ok lettek volna a szárazfö daek egyedül' 
lakosai.

— Az égbe repülünk tehát! •— gondol­
tam.

Atyámra pillantottam: valóságos Istennek 
tűnt fel ő nekem e pillanatban. Szetnö d> it 
összehúzta, orrlyukai kitágultok — do gO ott 
anélkül, hogy akár engem, akár bármit is 
látna.

Ezalatt feljebb és feljebb emelkedtünk. A 
szél szárnyain r pühünk a magasba. Az órák 
teltek és a táj-'k euyra változott. Napszállta 
után megpilla toltuk a teng-rt . . .

— Oh, atyám, mily szép ez! — kiáltottam 
fel elragadtatással.

lebbe.nl
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A nyomor enyhítése.
— Ingyen meleg étel és tűzifa. —

Részletesen megemlékeztünk arról a tár­
sadalmi akcziőról, amelyet a mostani rémitő 
hideg időjárásban a szegény nép nyomorának 
enyhítésére indítottak.

A mozgalom már nagy eredményeket 
szült, s ha a közönség jószivö érdeklődése nem 
lankad, Nagyvárad szegényei meg lesznek me tve 
az éhségtől és a megfagyástól.

A nagyváradi izraelita nőegylet választ­
mányi hölgyei csatlakozni akarnak a jótékony 
mozgalomhoz s e tárgyban ma, csütörtökön 
délután 3 órakor a »Sas« alsó termében ülést 
tart.

Nagyvárad város tanácsa tegnap tartott 
ülésében 2000 koronát szavazott meg ingyen 
kenyér, leves és tűzifára.

Tegnap a Külvároson levő Bibrik-féle 
házban, úgyszintén az laszibau levő Három 
rózsa-féle épületben, végül a kolozsvári-u'czai 
Feldhvim-házban melegedő helyiségek nyittat­
tak meg, s a délo áni, illetve az esti órákban 
közhasználatnak át is adattak.

A Feldhí im féle házban Kemény rendőr­
biztos Ügybuzgósága folytán már tegnap dél­
után főztek is koinénymagos levest és kenyeret 
is osztottak. Ellenben Szt. László-téren össze­
ácsolt b .rakban az eszközök hiányossága foly­
tán még mm főzhettek levest; remélhető azon­
ban, hogy :i holnap reggeli órákban a leves és 
kenyér osztás ott is megkezdőd k.

Ma 20 szegény család részére 10—10 
mííermázsa vágott. fa, ezenkívül p<-dig elegendő 
men* yiségü kenyér fog házhoz s állíttatni. 
Egyébiránt tvg-<;.p egész nap a rendőrségen 
jelentkezett szegények kenyérrel eiláítaitak.

A város segélye.

N gyvárad város tanácsának tegnapi ülé­
sén liimler Károly polgármester előterjesztette, 
hogy Nagyváradon társadalmi akczió indult 
meg a szegény nép segélyezésére. Egy küldött­
ség járt nála, s kérte, hogy ingyen leves, ke­
nyér és tűzifa kiosztására és melegedő helyek 
felállítására a városi pénztárból 2000 koronát 
utaljon ki. Erre nézve kéri a tanács határoza­
tát. Kijelenti egyben, hogy az eddig hozzáfor-

De ő nem hallotta szavamat.
Egyszerre észrevettem, hogy lélegzetem 

egyre n hezebb lesz. Betegnek képzeltem maga­
mat és kélségbeej ett a gondolat, h«»uy atyám­
nak akadályul fogok szolgálni. Nem is meit-m 
magammal fogla kozni, se atyámhoz folyamodni 
segítségén. Ped g mar nagyon szenvedtem Ha­
lántékaim lüktettek. A gyomrom émelygett és 
kezemet a számhoz értetve, rémülten tapasz­
taltam, hogy az tele len vérrel.

— Atyám! — k állottam fel rémülten.
Nem válaszolt. Idegesen babrált valamit a 

forgattyu körül, mozdulatai h> ves< k, szinte lá­
zasak voltak. Fölemelkedett, hogy egy kötelet 
megragadjon s a nap utol ó sugarában láttam, 
hoyy arcza nagyon halavány és hogy szája szé­
lén két v^rfoll piroslik . . .

— Atyám!
Mo t sem válaszolt. Összes erejével meg­

rántotta a kötelet és hangosan f-llélekzett. Fe­
léje nyújtottam a karjaimét és hozzá akartam 
sietni.

V jjori a./.ti teltem f>, hogy segítségére sies­
sek, va«y a-.ért, hogy ő segítsen rajiam? Ma­
gam sem tudó n. Töhbr nur nem emiéksz-m. 
Ia-on,u kábul.ság veti rajiam erőt, m^g érez- 

hogy I issar b felé söydüuk —előru buk­
tam és elvesztettem eszméletemet. 

dúlt éhező és fázó szegények részére mii den 
alkalommal adott bizonyos segélyt. O a kérel­
met méltányolja, s a kért 2000 korona kiadá­
sát javasolja.

A tanács minden tagja kijelentette ehhez 
hozzáj árulását.

GerŐ Armin főkapitány, akit a mozgalom 
vezetői a segélyezés ügyének vezetésére felkértek, 
ismerte!i a mozgalmat. A czél az, hogy a mos­
tani borzasztó időjárásban a hajléktalanok­
nak melegedő helyet, ingyen kenyeret és meleg 
levest adjanak, továbbá az u. n. szemérmes 
szegényeket, akiknek van otthonuk, de élelmük 
és fajuk nincsen, a rendőrség kikutassa, s élel­
met és fát szállítsanak részükre. Már eddig 
2000 koronánál több adomány gyűlt be hozzá; 
ez mind ki lesz osztva. Kéri, hogy jelentse ki 
a tanács, miszerint a mozgalmat helyesli. Kér­
jék fel továbbá a polgármestert, hot y eszkö­
zölje ki, miként a most tervezett karácsonyi 
vásár és szinielőadás jövedelméből is juttassa­
nak a szegényeknek.

liimler Károly polgármester kij -Ieiiti, hogy 
foglalkozik az ügygyei, amelyet támogat, s meg­
teszi a lehetőt.

A tanács a kért 2000 koronát meg- 
t szavazta.

A közönség adományai.

A tegnap már közölt adományokon kivül 
a jótékony célra a fők p lány kezeihez tegnap 

I a következő adományok érkeztek:
Wallerstein Ferenez 10, dr. Kazay Kálmán 5, 

Kirschner és Deutsch 20, Kalenda János 6. Brüder 
Jenö 50, Kolliner Dávid 100 Lukács Gyula 40, 
Incze Lajos 40, Kolliner Miklós 40, Schvartz 
Ferenez (Homorogi) 20, Berger Dániel 100, Zigre 
Miklós 10, dr. Zigre Auiél 6, dr. Mayer László 20, 
Aufricht Mór 10, özv. Sonnenfeld JózS íné 10, dr. 
Konrád Márk 40, dr. GerŐ Sándor 10, dr. Rothmann 
Jakabné 10, Öváry Lajos 10, Léderer Dávid 100, 
Ve sz Sámuel 2, Bognár Sándor 100. ifj. Rimanóczy 
Kálmán 100, Szántó Lajos 5, Huzella Bö-ke 50, 
Sajósi Ignácznó 4, özv. Stépán Istvánná 30, 
(Kzterlam Armin 10, Szüts Izsó 30, Gönczy Gyula 
2, Schvartz Ferenez 50, N. Bölönyi József 100, 
báró Karg ezredesné 20 dr. Rosenthal Mór 10, 
Richter Antal 2, ö v. Rechtné 5, Nagy K. Lajos 
rendőr 1. Mendelényi Béláné 4, Moskovits Mór és 
fia 100 Nadáoyi Károly 20, Miskolczy Barnabas 
10, Adorján Annuska és István 20, dr. Kornstein 
Lajosné 40, Czeglédy Sándor 10, ifj. Berger 
Sámuel 4, Suller Árpád és neje 10, Mártha Károly 
1, Piesz Áron 20 koronát, azonkívül a latin szer- 
tartásu püspökség 2 vaggon tűzifát, Schön Lipót 
pékmester IvO adag kenyeret, Morgenstern Lipót 
pékmester 50 kilogramm kenyeret és Lövy József 6 
zsák burgonyát, Fridmann és Schwartz 20, Schwartz 
Miksa (Jyei) 20 kor. adományoztak.

í

Biharvárm egye közgy ülése.
> — Első nap. —

Csekély éid k ődés mell tt kezdte meg 
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága ren­
des téli közgyűlését. A tisztviselőkön kívül alig 
20 bízóitsági tag volt jelen.

Mi den hozzászólás nélkül mentek keresz­
tül az előadói j vasiatok.

A katonai létszám felemelése és a pót­
tartalékosok behívása ellen megindult ország is 
mozgalom telj-sen érintetlenül hagyta B har- 
vármegyet; megmutatta a megye tisztikara és 
törvén] haló-aga, hogy még mindig a Tisza- 
szeih me uraizod k Bibarvármegye ügyeinek 
intézésében. Egyszerű n u»p rendre tért a haza­
fias városok auraui felett.

*

A közg'üFs lefolyása a következő volt:
Beöthy László főispán mint **lnök vezette

a tanacsKu/ast.

A bizottsági tagok közül jelen voltak: S»u- 
nyogh Péter. Papp János, Cziffra GerŐ, br. Kö- 
nigswarter Hermann, Zigre Miklós, Varró Domo­
kos, Reindl Gyula, Tamásfalvy Thury Ignácz, Ba- 
ranyi András, Jancsó Károly, Beöthy Lajos, Wert- 
beimstein Henrik, Bartos Elemér, Rednik Gábor, 
Berger Gyula, Csányi Imre, gr. Tisza István, Kiss 
József, Tippmann József, Udvarhelyi Béla, Jer- 
zsák István, Csapó Dezső, Hranyiczky Károly, Kö- 
zépessy Kálmán, Bartos Adorján, dr. Márkua 
László, Balázsházy Iván, Cziffra Kálmán, Plathy 
Miklós, Markovits Antal, Balog Elemér, Keszthelyi 
Zoltán, Wallner Ödön, Horváth Endre, Werner 
Kálmán, Fráter Barna, Köiffy László, Hollóssy 
Gyula, Ötvös Gyula, Tatár József, Weiterschütz 
János, Molnár Béla, Mártonffy Bogdán, dr. Mis- 
kolczy Ferenez, Beöthy Pál, Hegyesi Márton, Pa- 
cala Tamás stb.

A közgyűlés megnyitása után az alispán 
időszaki jelentését olvaslak lei, amelyből közöl­
jük a következő adatokat:

Az alispán jelentése.
Az időjárás a lefolyt évnegyedben normá­

lis volt. A közegészségügy kedvezőbb, mini az 
előbbi évnegyedben. A hivatalos orvosok 11087 
beleget gyógykezeltek, tehát 1161-el keveseb­
bet, mint az elő>ő évnegyedben. Uralkodó kórok 
valamennyi járásban az emésztő és légzőszervek 
burutoa lobos bántalmai voltak, átlag kedvező 
lefolyással.

A fertőző kórok közül a dífterdis: 8 köz­
ségben 44- esetben, 15 halálozással, — a vör- 
heny 11 köz-égben 369 esetben, 30 halálozás­
sal; — a vőrhas 3 közévben 6 esetben, 2 ha­
lálozással; — a kanyaró 8 községben 384 
esetben, 6 halálozással; — a hökhurat 11 köz­
ségben 220 esetben, meghalt 20; — haai- 
hagymáz 19 községben 147 esetben, meghalt 
14; — himlő 2 községben 55 eseiben, meg­
halt 26. A mrgbetegölések közzé vaunak szá- 
rrmva a műit évnegyedről maradt betegek is. 
Törvényszéki bonczolat 14 esetben eszközöl­
tetett.

Az állat egészségi üy jobb volt, mint az 
előző évnegyedben. Sertésvész 20 községben 
uralkodik. A f-llépett száj- és körömfájást a 
gyorsan alkalmazott szigorú óvintézkedésekkel 
sikerült elfojtani s jelmbg csak Árpád község­
ben egy majorban van még.

Az őszi vetések állás i a vármegye nagy 
részében nem igen k‘dvező, mert az általán 
uralgott szárazság a mezei munka, a szántás 
helyes elkészítését nagyban akadaliozta és a 
korán fellépett fagyok miatt sok butiét rnaradt 
beveteilei ül.

Az adók és köztartozások befizetése általá­
ban kedv, ző eredményt tüntet fel. csupán azon 
vidékeken mutatkozik hátramaradás, ahol a 
száj- és körömfájás járványa miatt, alakított 
vészkerűh-t-k az állatok és mezei termények 
ériekeaitését akadályozta, azonban remélhető, 
hogy itt is kedvezőbb hsz az eredmény a vész­
kerületek megszűntetése folytán.

A vármegyei közutak állapota az uióbbi 
időben ábalaban lényeges javulást mutat. A 
főbb vonalak bejárásánál tapasztalta az alispán, 
hogv mindenütt a legnagyobb rei d van; az ut- 
bizio-ok >i üködése és az ntkaparót személyzet 
szolgálatának teljesítése, különös, n pedig ezen 
személyzet kioktatása és a szolgálatra való 
képesítése körül észlellek felett amidőn e'is- 
m-ré-ét Ljezi kn Ezen állapo okat természetes 
folyományául tekinti azon körű tekintő, erélyes 
és tapintatos veze ésnek, a szigorú f-lügyolet 
és folytonos ellei őrzésnek, rr elyet az allam- 
épitészeti hivatal főnöke a varmegyei utak 
go, dozása körül állandóan kifejtett, amiért in­
dít atva érzi agát h helyű t is az allamépi- 
tészeii hivatal főnökének őszinte elismerését 
riyilvAnila, i.

Vé>ni b j-'l°nti alispán, hn y a várme­
gyei pő ziári és számvevőségi te odők ella.á- 
saról szó ó 1902. évi 111. te/., valamiét a köz- 
!..-.1-zt?-,iASi eq «gys erűd é-3 ről szóló 1901. 
évi XX. tcz. al pját a b lüxymim«z'• r ! al 
kibocsátott uj ügyviteli sz bilyokuak a jövő 
évi jat uar 1-en leendő akadOy'alan életoe- 
lépt-tése rá11 szűk-ég,-s in ézked' >k u y az 
alispánt hiv;>t;?!i al és a r rá.-i fő-z Igahiróknál, 
valnmirR a köz-évi és körjegyzőinél td jakorán 
megléteitek.
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Az alispán időszaki jelentését tudomásul 
vették. *

Az igazoló választmány beterjesztette Bi- 
harvármegye 1903. évi legtöbb adót fizetőinek 
névjegyzékét. — Tudomásul vették.

A november 13-iki megyebizottsági ta­
gok választását az igazoló választmány iga­
zolta. — Tudomásul vették.

A közigazgatást bizottságban megüresedett 
helyekre Orley Kálmánt, Szabó Józsefet, gr. 
Tisza Kálmánt, Lovassy Ferenczet 3 évre és 
id. Gálbory Samuel 1 évre megválasztották.

Az igazoló válasz mányba pedig Zigre Mik­
lóst, Markovit« Antalt, S/unyogli Lőrándot, 
Hranytczky K rolyt, id. Gtlbory Sámuelt, id. 
Középessy Kálmánt választották, mig a főispán 
Des Echer dles-Krnspér Károlyt, Széchényi Je- t 
nőt és Cziffra G rőt nevezte ki a választ- i 
mányba.

A honvédelmi miniszter értesítette a vár­
megyét, hogy a megyei törvény hatósági bizott­
ság által ajánlott Sztojanovits Jánost a Lodo- 
vika Akadémiád felvette. A honvéd főre'..is­
kolába ajánlott Paksy Jánost a felvételi vizs­
gánál elu asito ták, míg L-hoczky Lászlót testi 
elkalmatlmsag miatt nem vették fel s Így ez 
évben a Két alapítványi hely betöltetlen ma- , 
rád. — Végöl a megye által ajmlott W-iter- j 
schütz Jánost a nagyváradi honvéd hadapród- j 
iskolába felvették. — A honvédelmi miniszter 
leirat -it tudomásul vették.

A b íja-bátta-zéki vasúti Duna áthidalás 
tárgyában Torna vármegye fdiroát egyszerűen 
tudomásul vették, mivel már e tárgyban 
istneietes a miniszterek kedvező nyilat- ; 
kozata.

Szepesmegye feliratát a Halastó át­
adása tárgyában, — egyszerűen tudomásul 
vették.

Szál már-Németi és Arad városok párto­
lás végeit megküldött feliratát, az ujonczlét- 
szátn felemelése ellen; — továbbá Budapest 
fővarosuak a póttartalékosok behívásáról szóló 
törvényjavaslat elleni feliratát B harvármegye 
közgyü ’.se nem pártolja, hanem csak egysze- 
r&eu tudomásul vette.

A m-gy*'i közkórház elmebeteg osztályá­
nak felépítésére a Mártonffy féle telek egy ré­
szét megveszi a törvényhatóság.

A Tisza Kálmán emlékének megörökítése 
tárgyában k kü dött bizottság bejelentett«, hogy 
a nagy államférfin emlékét egy Nigyvárad al­
kalmas terén felállítandó érczszoborban, első 
sorbm Nagyvárad és Bharmegye lakosainak 
adományából óhajtja felállítani s a gyüj és 
eszközlésével ahspant bízzak meg azzal, hogy 
adjon alkalmat, miszerint Tisza Kálmánnak 
a vármegyén kívül lakó tisztelői is leróhassál 
adományaikkal kegyeletüket.

A bizottság jelentését elfogadták.
A megyei pénztárak és számvevőségek át­

adására bizottságot küldtek ki.
Az uj vármegyei ügyviMi szabályzat és 

az. ui ügyviteli szabályok kidolgozására Wall- 
n«r Ödönt, II gyesi Mártont és Papp Jánost 
küdtfk ki.

Még egy csapat apróbb ügyet intéztek el 
s déli fé 1 órakor elnöklő főispán az ülést 
berekesztette. A még hátralevő ügyeket ma 
tárgyalják le.

A karácsonyi nagyvásár,
A városi árvák érdekében özv. I) -s Eche- 

rolles Krnspér Sandorné úrasszony kezdeménye­
zés- folytan megindult mozgalom, mely a ka­
rácsonyi nagyvásár tartásával az ott befolyó 
jövedelemmel hivatva van hathatósan előmoz­
dítani a jóiékonyczelt, a mint a nap nap u án 
beérkező adományok számából következtetni le- 
het, kedvező anyagi >r dménynyel fog zárulni. 
A karácsonyt nagyvásárra, melyet mint már 
többször említettük. decz. 2t-en, vasárnap fog­
nak megtartani, ujibban következők kü d ék be 
adományaikat -.

Nyereménytárgyak bevásárlására készpénzben 
küldtek; Fráter Jtnréné 10 kor., Patthy Miklós 10 
korona, Mihelfy Pál 10 korona, Weisz Gáborné 6 
korona, báró Karg Jánosáé 10 ko ona Dús Lászlóné 
8 korona, id. Rimanóczy Kálmánná 10 korona,

ér

Schmidt Maliid 5 kor., Cziffra Geröné 10 korona, 
Schvartz Jakab Budapestről 20 korona, Géczi La­
josné 5 korona, Szunyogh Zoltán Kismarja 10 ko­
rona, Grósz Zsigmondné 10 korona, Kiss Elekné 5 
korona. Természetbeni adományokat küldtek. Gróf 
Slubtnberg József Székelyhid 30 db > yul, Kovács 
L. és társa helybeli czég 6 db parkét kelme blúzra, 
Marschalkó Leó két üveg konyak és 2 üveg Cherri, 
Laszki Armin 11 képes könyv, egy valaki egy 
vekker órát. Neumann M. helybeli czég 5 finom 
íiuruhát, Premontrei rend nevében Novotny Alfonz 
igazgató 12 üveg fehér bort, Mihelfy és Kandel 
czég 5 üveg rum és 5 csomag teát, Mihelfy Pálné 
5 üveg bort, Heringh Sándorné 8 üveg kompot, 
Tost Gyula a 1. sz. és g. k. püspökség részéröl egy 
fél vaddisznót, báró Luzsenszky Lenke és Lili o 
üveg eper iz, 20 db narancs és 1 5 klos doboz 
czukrot, Lukács Gyuláuő 1 kiló dió, 1 kiló maróni 
és 1 kiló rizs, dr. Gerő Sándorné 2 kiló rizs, 2 
kiló dara és 1 kiló koczkaczukrot, Berkes Bertalan 
4 üveg »Emke« padlómáz, Szunyogh Lórándné 1 
db sódar, dr Edelmann Menyhértné 1 üveg bor, 
Schvartz Gyula Puszta-Bankóidról 1 mm. lisztet, 
Reismann Jakabnó egy 5 kilós doboz czukrot, 
Olasz Elemérné 10 db nyulat, Jeszenszky László 
két gypsz dombormüvet, Zeiterer József Apátiból 2 
zsák búzát, Ifj. Kőim Sátnuelné 3 kiló griz, 3 ki. 
rizs, 3 kiló dió és 3 kiló czukrot, dr. Radó Ignácz 
12 pár ing gombot, Czillér Imre 18 db különféle 
szép divatáru ez kket, Sztarill Mária általa festett 
két képet kerettel.

A karácsonyi nagyvásáron — amint már előbb 
jeleztük, egy karácsonyfa is lesz felállítva, a melyre 
szánt adományok kisorsolásából befolyó jövedelem 
szegény iskolás gyermekek felruházására lesz for­
dítva. Az adományok összegyűjtését e czélra Sávéi 
Kálmánné úrasszony vállalta magára, kinek nemes 
buzgólkodása folytán a kővetkezők küldték be ado­
mányaikat a karácsonyfára: Dús Piroska 2 korona, 
Kohn Ilonka 3 báb, 2 trombita, báró Luzsenszky 
nővérek 2 báb. Konrád Margit 7 báb, Cziffra Vilma
4 báb, Markoviig Vili 4 báb. Hegedűs nővérek 4 
db, Incze Irén 6 db, Heringh Erzsiké 4 db, Deutsch 
Margit 15 db, Szmik Antalné 2 db, Kalenda János 
11 drb. Géczy Irén 1 db, Adler Aranka 5 
Pallay Lajosné 3 db. özv. Szabó Gézáné 2 
Midőn az eddigi ajándékok összegyűjtéséért, úgy­
szintén az adományozásokért a rendezőség lapunk 
utján hálás köszönetét fejezi ki, egyidejűleg kéri 
azokat, akik a felkérés folytán még küldeni szán 
dékoznak jálékbabákat a karácsonyfára, hogy a 
tárgyakat csütörtöktől kezdve egyenesen a Fekete 
Sas szálloda 20. sz. helyiségébe küldjék, hol azokat 
a rendezőség fogja átvenni s hírlap utján nyug­
tázni.

Az adakozás, a mint a fentiekből 
igen örvendetes módon indult tn >g 
máuus czélra s a rendezőség reméli, 
hírlapokban közzétett s külön is 
tolt felhívásoknak meg lesz a kívánt ered­
ménye.

A rend-zőség kéri azokat is, kik a vásár 
czéljaira eddig azért nem Küldték be adomá­
nyaikat, mivel azok könnyen romlanak pl. 
élelmi czikkek, nyúl, fáczán stb., hogy a mai 
naptól, csütönök'ől fogva azokat a Fekete 
Sas szálloda e czélra kibérelt helyiségébe, a 
20. sz. szobába küldjék, hol azokat a 
rendező hölgybizottság fogja átvenni s napon­
ként hirlapilag nyugtázni; a kiállított nyere- 
ménytárgyak már szombaton d. u. is meg­
tekinthetők a kö önsée által 40 fillér belépő­
díj mellett, mikor is a 37. sz. gy. e. zenekara fogja 
a jótékony czél érdekében remélhetőleg nagy 
számmal megjelenő érdeklődőket szórakoz- 
lä tu).

A tulejdoeképeni nagyvásár azonban va­
sárnap d. e. ‘/»O órakor kezdődik s a nyere- 
rnénytarvyak, melyek közölt, a mint az már a 
közölt adatokból is kivehető, igen szép a 
tékes doluok is 1 szn k, csak vasárnap fog­
nak kisorsolásra kerülni.

Aki a jótékony czélra való tekintettel 
fiiér b-léptidijat nem sajnál kiadni, — remél­
hető! u ilyenek nagy számmal lesznek, — cse­
kély 20 fillérért euy olyan tárgynak juthat bir­
tokába, a mely 2 — 10 koronát is meg ér 
s igy a haszon mellett humánus czélnak is hoz - 
áldozatot. j

db, 
db.

látható, 
a hu- 
hogy a 

kibocsá- j

vásárt
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RcgoHzetJ es történelmi múzeum. (Schlauch-park) ! 
nyitva minden vasár- As ünnepnap d. e. 10 órától fél : 
1-ig és d u. 8-5-ig tO kré.rt Kedden és csütörtökön d. * 
u. 3—ö óráig 20 krért. Más Időben óO kr.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Decz 21. A Katii. Kör Schlauch-ünnepélye a főgimuá- 
zi umbau.

Decz. 31. A tisztikar Szilveszterestéje.
Jan. 10. Jogászbál.
Jan. 18 Fehérkereszt-bál
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és tánczestélye.
Febr, 7. Tiszti-bál.

6W Tisztelettel kérjük vidéki előfizetöittkei. 
khátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendezni 
szíveskedjenek.

* Királyunk ajándéka a pápának. Kirá­
lyunk XIII. Leó pápának, 25 éves uralkodói 
jubileuma alkalmából szintén szánt ajándékot; 
egy szobor csoportozatot, melyet Marschall 
szobrász készített, s melyhez, mint mondjak, a 
király adta az alapeszmét. A szoborcsoportozal 
Jézust ábrázolj», amint a megmentett bárány­
nyal karjai közt, a nyájtól követve halad. Az 
egész szobormű aranyból vau s fekete már­
ványlapon nyugszik, melyen elől a király és a 
pápa czimere van egymás mellett. Ezek alatt 
van a latin nyelven fog simazott ajánlás, melyet 
Harlel dr. kultuszminiszter fogalmazott s magyar 
fordításban így hangzik:

XIII. Leo pápának a hívők legjobb pász­
torának, ki Isten kiváló kegyelméből immár öt 
lustrumon át boldogan uralkodik az egyház 
felett s annak kincs it legjobban megőrizte, 
küldi a jó pásztor ezen képét I. Ferenez József
Ausztria császára, Magyarország királya kegye­
lettel.

A király ajándékát külön udvari kocsi 
viszi Rómába. A vonattal utaznak udvari ko­
csikban báró Weckbecker és Marschall.

i 
l
í

* A Szigligeti-sziuházban rendezendő mű­
kedvelői előadásra nagyban folynak az előké­
születek. A végleges műsort ma állítja össze a 
rendező-b>zottság. A közönség tajékoztatása vé­
gett közöljük, hogy a férfiaknak a jelmezpróba 
csütörtökön délu án 2 órakor lesz a Szigligeti­
színházban. Általános főpróba lesz kettő: pén­
teken és szombaton délután 2 órakor a szín­
házban, melyeken minden résztvevő kél korona 
büntetéspénz terhe alatt köteles megjelenni, 
mely összeg jó ékonyczélra fordittatik. Minden 
félreértés elkerülése végett azt is közöljük, hogy 

j az előadás vasárnap és hétfői, azaz 21. és 
; 22 én este fel 8 órakor fog megtartatni, A szin- 
f ház mindkét estére már előző nap éjjeli 12 
; óra tói k zdve fütve lesz, az ablakok pedig pok- 
í róczokkal ellátva. A rend-zőbizottság kéri a 
- színházi bérlőket, hogy jegyeiket a jótékonyczélra 
i t-kintettel pénteken d. e. 12 óráig vábsák ki. 
* A többi jegyek pénteken délután 3 órától kezdve 

mindig kaphatók.
* Márványlap Pável pü pök sírján. A 

nagyváradi görög katholikus egyházmegye lel­
készei, Mihály napján, Pável Mihály elhunyt 
püspökük sírboltjához zarándokoltak Faluszlati- 
nára és kegyeletük jeléül ünnepélyesen helyez­
ték el a holttestet őrző sírboltban azt a gyö­
nyörű márvány lapot, mely a jótékonyságáról 
áldott emlékű főpap földi maradványait az 
örökidőknek van hivatva jelezni. Búd Titusz 
mármaros-szigeti vikárius fölszentelte s meg­
áldotta az emléket. Joódy László esperes 
Boros János sziatmai görög katholikus román 
lelkész több társukkal segédkeztek a vikárius­
nak e lélekemelő aktusnál.

* 0 felsége a szeg nyéknek. Ö felsége 
nemes jó-ztve, alig hogy beállott a dermesztő 
tél, már is megsajnálta a hidegben nyomorgókat. 
A budapesti szegények és szükölködők segélye­
zésére tízezer koronát, a gödöllői szegények 
részére p dig 600 korona segélyt utalványozott 
magánpénztárából.
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* Karácsonyi pásztorjáték Tótteleken. 
Tó telak községben a rőm. kath. elemi iskolá­
ban Karácsony szent ünnepe alkalmából a 
növendékek egy rendkívüli szép áhítatot keltő 
karácsonyi pásztorjátékot fognak előadni buzgó 
tanítójuk Grunner Győző vezetése mellett. A 
pásztorjátékot, melynek »Bethlehem* a czime, 
Bartha István lelkész irta a gyermekek fel­
fogásához mért könnyed, de felnőtteket is gyö­
nyörködtető stílusban.

* Nagyváradi illetőségű katonaszökevények 
körözése. A véderőről szóló 1889. évi VI. t.-cz. 
végrehajtására vonatkozó Utasítás I. Rész. 80. 
§. b. po ltja értelmében azon állitáskötelesek, a 
kik 36-ik életévüket a folyó évben töltik be és

ideig vídkötelezettségüknek eleget nem tet­
tek. a sorozóbizottság előtti személyes megje­
lenésre nyilvánosan felhivandók lévén: ezennel 
névszeriut és nyilvánosan felszólítom az 1866. 
évben született és igy 36-ik életévükben levő, 
illetőleg azt már be is töltött Nagy Antal. 
Botsán Salamon, Naey Vilmos Lajos, Feldheim 
Abrabám Hirsch és Pesitz Ede Béla nagyváradi 
illetőségű állításköteles szökevényeket, hogy had­
kötelezettségük teljesítése végett hivatali helyi­
ségemben (Ol.aszi, városháza, katonaüstyosztály) 
még ez év folyamán j -hntkezzenek. Nagyvárad, 
1902. évi deczember hó 15 én. Darvassy tb. 
főjegyző.

* Légvonat a színházban. Mióla a nagy- 
v padi Szigligeti-színházat megnyitották, állandó 
a panasz, hogy a díszes uj épületben óriási 
léghuzam van. Még erősebb és tűrhetetlenebb a 
léghuzam a mostani abnormis időjárásban. 
Köszeghy József városi főmérnök nagy buzga­
lommal igyekszik segíteni a lehetőséghez képest 
a bajon, amelynek főokát a színpadon találja; 
a vasajtók rendszere rossz a sülyesztőtér ős 
fütőfolyosók között. Az ajtókra már pokróczo 
kát alkalmazott. Különféle csapóajtók, pokró- 
czok, kettős aklakok beállítását javasolta teg­
nap a tanácsülésnek, mintegy 1000 korona 
költséggel. A városítanács elfogadta a főmér­
nök előterjesztéseit. A főszámvevő különvéle­
ményt terjesztett be, mert ellenzi, hogy a jövő 
évre a színház és díszletraktár fenntartására 
fölvett összeget majdnem egészen ezekre a dol­
gokra költsék el.

* Katonazeae a sport-téri jégpályán A 
Sport-téren víg élet folyik nap mint nap a 
korcsolyázók között. Halifax hívei tömegesen 
keresik fel a sport-téri kényelmes jégpályát 
Vasárnap délután katonazene lesz a jégpályán 
a korcsolyázók szórakoztatására. Erre vonatko­
zólag a sport-téri felügyelőségtől a következő 
értesítést kaptuk:

A sport téri jégpályán minden vasárnap 
és ünnepnapokon a cs. éskir. 37 ik gyalogezred 
zenekara játszik délután 2 órától 4 ig. Belépti­
díj: Felnőtt korcsolyázók 1 korom, ifjú korcso­
lyázók 60 fillér és kisérő nem korcsolyázóknak 
60 fillér. Knauer Károly, titkár.

* Enyhül az időjárás. A borzasztó hideg 
tegnap kissé megenyhült. A déli órákban 6—7 
fokra emelkedett a hőmérő s a szél is el­
állóit. így türhetőbb lett az idő. Délután 4 
óra utáo csekély- havazás vol;. A jelek azt 
mutatják, hogy az óriási hid g állandóan eny­
hébbre válik. A vonatok tegnap is nagy ké­
séssel érkeztek be.

* Elintézett affér. A szalontai választás 
kt nyelnieilen helyzetekbe sodorta Halász La­
jost' Többek között a Friss Újság hírhedt ve- 
Ztő czikke miatt több függetlensAei képviselő 
provokálta. Ezek képviseletében lólh János és 
Gál Sándor orsz. képviselők tegnap Nagyvá­
radra jöttek, hogy Halász segédeivel értekez­
zenek. Halász részéről Örley György és dr. 
Fodor Gyula értekeztek a megbízott képvise­
lőn kel s minthogy Halász lapjának másnapi 
Számában nyilatkozott, hogy mind az tud án 
kívül történt s neki sértő szándéka egyáltalán 
«-•m voit, az ’ügyet jegyzőkönyvileg elintézett- 
n--k nyilvánították.

* A fináncz uem enged. A nagyváradi 
pénzügygazga óság tudvalevőleg tetemesen fel­
emelte a háztulajdonosok által lakott helyisé­
gek bérértékét, azzal az indokolással, hogy 
Nagyváradon emelkednek a lakbérek. A köz­
igazgatási bizottság a pénzügyigazgató által 
tervezett lakbérérték, illetve adóemelést mind 
elutasította. Fuhl Ágoston pénzügy igazgató-he­
lyettes azonban 55 ilyen határozatát a köz­
igazgatási bizottságnak megfelebbezte. Ezt az­
zal indokolja, hogy a közigazg. bizottság hatá­
rozata nem állhat meg. mert az 1890. és 1900. 
évi rendeletek tárgyában 6491., illetve 9865. 
sz. a. a honvédelmi miniszter által kiadott 
katonai bérszabás kétségtelenné teszi Nagyvá­
radon a lakbérek jelentékeny emelkedését, 
amennyiben a lakások a IV. lakbérosztályból a 
III. fokozatba leltek sorozva. Nem állhat meg 
a pénzügyigazgatóság szerint a közigazgatási 
bizottság határozata azért sem, mert a kir. 
péozügyigazgatóság nem a kinyomott katonai 
lakbért, hanem ennél jóval kisebb összeget 
vett alapul és ezen adóalap annyival is inkább 
helyes, mert a szóban levő lakrészeket az adó­
köteles által bevallott összegért Nagyváradon 
bérbe kapni egyáltalán nem lehet. Az absurd 
felebbezést a közigazgatási bírósághoz terjeszti 
fel a város.

* Rabló bérkocsis. Putnoki András b.-
püspöki napszámos és Szilágyi Lajos szintén | 
oda való kőműves tegnap este a Wőber szálló­
ban ittak Mocsári Lukács napszámos bérko- j 
csissal. Kilencz órakor megunták az italozást s j 
megfogadták Mocsárit, hogy 1 koronáért Püs- í 
pökibe szállítsa őket. Mocsári a két ittas em- , 
bért elszállította, de nem a megállapított ( 
irányba; hanem a Kolozsvári-utcza felé. Szí- t 
lágyi Lajos élvén a a gyanúperrel, a Kolozs- j 
vári-mezán ki is szált, mig ellenben Putnokit t 
a szőllőhegybe szállította ki Mocsári s ott a » 
kocsiból kihúzta, súlyosan összeverte s a nála | 
volt 32 korona készpénzt elvette Putnokitól, őt » 
magát az utón hagyta. A magához tért Put- s 
nokit, ki egy közeli pajtához vánszorgott, egy 
suh ncz kalauzolta be Nagyváradra tegnap 
reggel. Mocsárit a rendőrség elfogta s lezárta. 
22 korona készpénzt találtak nála a megmo- 
tozáskor. Mocsári az ocsmány tettet erősen ta­
gadja. I

* Befagytak a közkutak. A napok ó*a j 
tartó óriás hidegben a vízvezetéki közkutak | 
kivétel nélkül befagytak, a mi tekintve azt, | 
hogy semmi nemű óvintézkedés nem történt, | 
— nem is csoda. Már pedig tekintettel arra, I 
hogy azok a házigazdák is fizetik a vizhaszoá- | 
lati dijat, akiknek udvarára a vízvezeték beve- I 
zetve nincs s éppen ezek használatára készül- I 
tek a közkutak, — gondja lehetne a városnak I 
arra, hogy az ilyen rendkívüli idő esetén se | 
maradjanak víz nélkül. Erős szalma kötésekkel 
ideje korán még meglehetett volna előzni, hogy 
az összes kutak be fagyjanak.

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező ey ászjelentést:

Özv. Fekete Palné szül. Kolozsvári Er­
zsébet mint neje, gyermeke: Mariskával; testvére 
Fekete Dezső, neje Kiss Irma gyermekeivel 
nemkülönben az összes rokonság nevében is a 
legmélyebb fajdilcmtelt szívvel tudatják a les­
jobb férj, jó apa és rokonnak galanlhai Fekete ; 
Pál, megyéi tisztviselőnek f. évi deczember 
16-án, életének 56-ik, boldog házasságának 
20 ik évében, a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után történt váratlan elhunytál. A meg- 

, boldogult drága halott hüli tetemei f. hó 18-án, 
d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház 
szertartása szerint Damjanich-utcza 498. sz. 
lakásáról az ősi i temetőben öröK nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt 
rokonai, kartársai és ismerős i tisztelet’el meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1902. deczemb r 17. Ál­
dás drága emlékére!

* Találtatott egy kulcs. Átvehető a rendőr­
ség 4-ik számú szobájában.

* Veszett kutyák • város környékén. 
Újabban a város környékén veszett ebek kő- 
borognak. Ennélfogva szükségét látjuk jó 
akarólag figyelmeztetni a közönséget, hogy a 
házakba esetleg betévedt kóbor kutyákat hala­
déktalanul elfogják s a rendőrségre szállíttassák, 
vagy pedig csak jelentsék be rögtön a rendőr­
ségen, hogy a kutya a gyepmester által befog­
ható legyen. Az óvatosság azért is szüksége«, 
mivel a rendőrségen több kóbor, talált kutya 
lett bejelentve, már pedig a hideg időjárás 
nagyban elősegíti az ebveszettséget.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Spiegel 
Izidor (ezr-lőit Freyburger és Társa) lapunk 
mai számában levő hirdetésére.

x Legczélszerübb karácsonyi aján­
dék szereíetteinknek a könyv, melyet min­
den kigondolható igénynek megfeLlőleg bolti 
áron alul csak Csathó Gábor és társa czégnél 
kaphatni, Nagyváradon, Fő-utcza (régi »Bazár« 
épület.) 68.

x Szives olvasóink figyelmét felhívjuk a 
Strohmayer Pál czég mai lapunkban közölt 
hirdetésére. 350

Kérjük lapunk t. előfizetőit, hogy a sajtó 
alatt levő

Tiszántúl Nagy Képes Naptárát
ismerőseik körében ajánlani szíveskedjenek, 
mert a díszes kiállítású és gazdag tartalmú 
naptár nélkülözhetetlen, hézagot pótló kézi- 
kö-'We lesz mind--n háznak. Ép-n ezért gondos­
kodunk róla, hoey nem eiőfiz tők is meg-. 
Szerezhessék; ez okbői nagyobb muntiviséget 
készítünk e^yenkimi eladásra is. M egrendelése­
ket elfogad és pontosan teljesít a

„Tiszántúl“ kiadóhivatala.
A naptár ára 1 korona. V déki megrendelőink­
nek bérmentve kézbesítjük.

Tisztelettel

a „Tiszántúl“ kiadóhivatala.

IRODALOM.

Voltaire és Nagy Frídrik kezeirását 
hozza a Nagy Képes Vdágtör.énet legújabb 
füzete. Voltaire sokat volt Sans S"uciban, a 
hová Nagy Frigyes meghívta őt. Együtilétük 
azonban uem volt valami boldog. Állandó 
czivakodásban és haragban éltek. A király 
rossz verseit adta Vollairenek korrigálni, javít­
gatni és Voltaire panaszkodva és nyögve vé 
gezte ezt a munkát, Királyi pártfogója házi fel­
adatainak irodalmi gyomlálgatását. Maga irta 
egy barátjának: »Keserű tors ez, a király 
szennyesét mosni.« A király nyomára jutott 
ennek, s éreztette haragját a költővel, a kt ez 
csak még jobban -!lo-seri>ett. Szinte arra az 
orosz költőre emlékeztet a Voltaire helyzete, a 
kivel egy czár szokta, javíttatni stikyakorlatait 
és mikor az azokat rosszak' ak talába, ólom 
bányába küld'e a poétát. Mikor az onnan ki­
szabadult, visszafog dia udvarába, de mikor 
újabb verseit megmutatta neki, a poéta felállt 
és kifelé iidult. »Hova megy?« rivalt r a 
császár. »A banyába, F lséé.«

Macaulay hossza» foglalkozik Nagy Frídrik- 
rői irt essavébeu Voltaire é> Nagy Frídrik 
viszonyával, most p>d g a Világ őriénél egy 
Upon hozza kezük vonását 173. füzeiében.

A 12 kötetes nagy munka sz-rke-ztője 
Marcza.t Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e 



kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet 
ára díszes félbőrkötésben 16 korona, füzeten 
ként is kapható 60 fillérjével. M^jelen minden 
híieu eg, löset. Kspható a kiadóknál l1' ™ 
“.wér’k Irodalmi In.tol 
Bödapesl, Vili., Ullöi-ol 18-, “.) » 
hazai könyvkereskedés utján, havi részlett! .e 
tésre is.

heti müsok
Csütörtök'. Ha'álos csönd (premier).
Péntek: Halálos csönd.
Szombat: Kornevilli harangok.

Halálos csöad. Ma csütörtökön este mu­
tatja be a Szigligeti-színház Echegaray szenzá­
ciós drámáját, a „Halálos csönd“-et. A darab­
ban Somogyiné, E. Kovács Mariska, P. Tóváry, 
Anna, Peterdy Etelka, Tóth Elek, Szarvasy, 
Dési, Bognár, Kovács stb. játszák a főszerepet. 
Pénteken megismétlik a nagyhatású darab elő­
adását.

Kornevilli harangok. Planquet'e gyö­
nyörű rouzsiksju, elposz’.itnatatlan népszerű ope­
rettjét a »Kornevilli harangok* -at újítják k. 
a színházban. Rédey Szidi, Bbkev írén, Pintér 
Imre. H-ltay Jenő, Kalmár stb. játszak az ope­
rett főbb szerepeit.

Készülő előadások. Mint már jelen­
tettük, egész sereg érdekes premierre és rep- 
rizre készülnek a színházban. Bemutatásra 
kerülnek rövid idő alatt Pásztor és Stoll ope­
rettje, a »Niobe*, »Kereszt jelében* czimü nagy 
látványos darab s »Czigány Panna*, a Nép­
színház népszínmű reportoárjának egyik leg­
kedveltebb darabja. A legközelebbi operaelő- 

*adás Flotow »Márthá*-']-* lesz. Folynak a 
próbák a »Gerolsleini nagyherceg nő* operett­
ből, a »Karácsonyi angyal* czimü énekes
alkalmi darabból stb.

Sziflliflöti-Szinltáz.
...Ilii ~ I

Folyószám 91.  Bériét 76. sz.

Ma osfttűitököii, 1002 deczember 18-án

Halálos csönd.
Dráma.

SZEMÉLYEK:
Augustias — — — — E. Kovács Mariska
Donna Mercedes — — — Somogymé N. Juha
jnez _ ____ — — — Peterdi Etel
Raimundó — — ■— Tóth Elek
Gennaro — — — — Szarvasi Sándor
Orellana — — — — Deésy Alfréd
Tábornok — — — Bognár J
Don Rogrigo — — — — Kovács Lajos
BBLYABAK « Nagypáholy 7 h dszinti és első
emeleti páholy ö frt. Másodemeleti oly 4 forint. 
ZsOlye í frt ftO kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt Erkélytilés 1-sö sor í»0 Kr.. közép 2-i* sor ISO kr. 
Erkélyül?» oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 80 kr., Diák és katonajegy

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr. 
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-lói 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénzláinyilás 7 órakor

A holnapi előadása jegyek már d. u. 3 órától 
edöre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, dec?ember 19-én:

Halálos csönd.
Dráma.

TISZÁKTÓL (291. sz.)

Igazságszolgáltatás

let következtében

A kiegyezés.
Budapest, decz. 17. (Saj. tud. táv.) SzéllSán pénteken utazik Bécsbe, 

és csak hélfőn érkezik vissza. A minisz­
terelnök állítólag a végsőkre el van ké­
szülve, s határozott szándéka, hogy bár­
mily módon véget vet a hosszas alkudo­
zásoknak. Hír szerint kijelentette, hogy

■ az ő miniszter­
rövid idő alatt

A VeUslovUe-reiitw «0» epH«0“8«- ;

Emlt'kazel'is Nagyváradon as az éveken át 
folytatott bűnügyi pörlekedés, melyei’
Gyula, a Csály birtok bérlője és Zus.larer Jóssal, 
a birtok felügyelője folytattuk egymás o en-

A kölcsönös feljelentések alapján megindu 
bűnügy már régebben lezajlott, s Veiszlovits 
Gyula tisztirangját vesztette a maraszta o i - 
lei következtében. Ezt ellenidéu megtorlandó, 
Veiszlovits feljelentést tett Zeiterer ellen, oe- 

azzal az 
pörlekedés

megismételte
elégiétel-az

csületsértés és rágalmazás miatt, 
indokolással, hogy Zeiterer még a .
folyamán fivére üzletében oly formán nyilatko­
zón, hogy ha tovább is zaklatják, kénytelen 
les'. Veiszlovits ellen térképlopás miatt bűnügyi 
feljelentés' termi

E miatt provokállatta Veiszlovits Z iG‘- 
r.ri, a ki a párbaj segédek előtt 
a fenti nyilatkozatot, s a miatt 
adást megtagadta.

Erre Veiszlovits jelentette
rágalmás és becsületsértés miatt.

A kél év óta folyó ügyben tegnap hozo l 
ítéletei a kir. törvényszék miül ielebbviteli bí­
róság, s Zeiterer Józsefet a vád és következ­
ményei alól felmentette.

A 
a

Zei térért

A jüvő évi esküdtek.
A nagyváradi kir. törvényszék a jövő év 

esküdteinek névsorát Nagy Ferenez törvény­
széki elnök elnöklete alatti, Jelenisik Istvan 
törvényszék! bíró. Cziffra Gerő és Hegyesi 
Már!on Biharvármegye kiküldöttei és Hiatky 
E: dre ügyvédi kamarai elnök, Nagyvárad vá­
ros kiküldötte előtt sorsolta ki.

Sorsolás folytan az esküdtek 
következők kerüllek:

Rendes esküdtek:

listájába a

Andrényi Gusztáv vaskereskedő. Andriska Ká­
roly tímár. Dr Antal Miksa ügyvéd, Élesd. Aradi 
Bálint földmi vés, N.-Harsány. Adám Gusztáv ven­
déglős. Székelyhid. Dr. Babos János ügyvéd, Szé- 
keíyhid. Back János tanító, N.-Szalonta. Badar 
Béni szíjgyártó. Balassa Bálint vinczellér iskolai 
igazgató B-Diószeg. Balázsovich Jenő magánzó. 
Balogh Ambrus ref. lelkész. Sarkad Balogh Döme 
magánzó. Balogh Elemér megyei aljegyző. Ifj. K. 
Balogh Ferencz földbirtokos, N.-Szalonta. Balogh 
György földbirtokos, N.-Szalonta. Balogh József 
földbirtokos, N.-Szalonta. Balogh Lajos ügyvéd, 
Székelyhid. Balogh Tihamér kisbirtokos, B.-Újfalu. 
Bardon Ferencz püspökség! tiszt. Barényi Béla 
püspökség! főkertész. Bartha Endre p. ü. titkár. 
Dr. Bartha Ferencz ügyvéd, N. Szalonta. Bartsch 
Arthur magánzó. Baumeister Ernő magánzó, Bá­
náti Márton fodrász. Báthory Ferencz keresk. isk. 
tanár. Báthory Zoltán vaskereske :ő, Belényes. Bá- 
zár Győző püspökségi tiszt. Beck István földbérlő, 
B-Szt.-Márton. Beczkay Lajos kereskedő. Beleznay 
Antal énektanár. Beliczey Tibor földbirtokos, Kö- 
tegyán. Dr. Benedek Vilmos ügyvéd Beöthy Lajos 
megyei aljegyző. Berger Arnold gazdálkodó, Hlye. 
Berger Dániel szeszgyáros. Berkes Bertalan festék­
kereskedő. Bertsey György ipartest, elnök. Dr. 
Békefy Gyula ügyvéd. Bihary János tanító, B.-Új­
falu. Bíró Bálint földbirtokos, B. Újfalu. Bíró Sán­
dor gazdálkodó, Báránd. Bitzy Gyula íőerdész, P,év. 
Blanlz Manó ügyvéd B. Újfalu. Blutn Géza üveges. 
Bodnár János bádogos. Bodó Irnr- fodrász. Boglutz 
Béla nyug, erdész, Tenke. Bognár Sándor bor­
kereskedő. Boicz Constantin földbirtokos, Belényes. 
Bodnár Gergely íöJdmives. Borbély László ügyvéd, 
N. Szalor ta. Boros Jenő kereskedő. Boros Mihály 
tanító. Sarkad. Böhm György urad, erdőgondnok, 
Rontó. Bölöny György ny. főszolgabíró, B.Újfalu. 
Böszörményi Géza ügyvéd. Brückner Hugó keres­
kedő. Bugyi Sándor ref. lelkész, B.-Püspöki. Id. 
Bujdosó Antal kisbirtokos, Komád!.

(Folytatjuk.)

1902. deczember 18.

T AVIRATOK.

semmi értelme sincs 
elnőkösködésének, ha 
dűlőre nem juttatja a kie8Y®^est-

Politikai körökben feszült figyelem­
mel néznek a bécsi tárgyalások elé.

BÓCS, decz. 17. (Saját tud. távirata.) 
mai miniszter tanácsban 2 óra óta 

kiegyezéssel foglalkoztak.

Hangra bukása
Budapest, decz. 17. (Saját tud. táv.) 

A Nemzet értesülése szer: ni legközelebb 
hivatalosan megerősítik a Mangra bu­
kásáról kiszivárgott hirt. 0 Felsége a 
kultuszminiszter előterjesztése folytán uta­
sította vissza Mangrát.

A venezuelai konfliktus.
Newyork, decz. 17. (Saj. tud. táv.) 

A venezuelai lakosság mindjobban lel­
kesedik, a diákság, az utolsó emberig 
kész fegyvert fogni. Futó fűzként járja 
be az országot a jelszó: Harcz, az utolsó 
lehelteiig.

Haldokló testőrkapitány
Bécs, deczember 17. Esterházy Alajos 

testőrkapitány állapota nem fordult jobbra. A 
beteg még folyton nagyon gyönge és táplálko­
zása is elégtelen.

NYILTTER.

!!Karácsonyi vásári!

| Diszmüvek ■ • • |
■ imakönyvek ■ • '

Költemények •.
Képeskönyvek - 
Ifjúsági íratok ■

bolti áron alul
---------— C3afc —-------- 68

Csathó Gábor és Társa.
könyv-és papirkereskedésében |

Nagyváradon, Fö-utcza 3,
— (régi Bazár-épület) — 
----- kaphatók.

Levélpapirok dobosban, e tn lékköny wlh 

Íróasztali készletek és más 
irodai csikkekből állandó újdonság^
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4 közelgő

karácsonyi és újévi ünnepek
alkalmára

igen szép és divatos

készíttetnek a

Szt« László ny^oixida^'bsLzi
Szilágyi Dezső-utcza 3.

Szabott árak!

C11 i ii a.- e & íi s t
gyári raktár

—-——" — --------- ti ■ r - ni ir~r • r • ~ min i mii r_i i.n

néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg N igyvárador, a

B É M E B-T É Z E N,
(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében).

A CHINA-EZÜST GYÄRI RAKTÁR «-ban
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst ez kkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma­
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét. 70.

REGENY-CSARNOK W’

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 163

— Nem gondolod, hogy ha szerelem nem 
volna a világon, sok rossz nem történne meg?

— Amit az I ten valatinek rendelt, az 
eilen úgyis hiába küzd, felelte Longinus.

■— Ah! te se felelsz arra, am ről kérdez- ' 
nek. Ez is más, az is más. Miért rombolták le 
Tróját ? Mi ? Es miért fo yik ez a háború ?

W lodyjovskinak -Iszornlt a lelke. S-i- 
'esee vigasztalta von a baj ár-át, szív sen 
Öntött volna reményt c-üg edő leikébe, de az ■ 
ajkaira nem jö t egy szó sem. Uvy lovagoltak 
tovább mély C'öndb n S*rz- tu-k, ajka imát 
mormolt, amelylyel kínzó gondolatait akarta 
eiözni. A derék Wolodyj ovski elsz.örnvedt, ami- I 
»or a hold világánál meglát a az arczát. 0 van 
volt, mint egy agyonsai>y->rgato't r mete arcza.

a kátsó sorokból ismét felhangzott az

Megjöttél a liarczból, kedves fiam, 
Megjöttél a liarczból.
Dicsön küzdötted át a harezokat, 
Es itthon szegénység, nyomor fogad.

V.
Skrzetuski óvatosan hatolt előre csapatá­

val, nappal erdődbe és hegyszakadékokba rej­
tőzött el, természetesen biztos őrizet mellett, 
pihenésre, éjjel pedig továbbvonult. Ha faluhoz 
ért, b kerítette, hogy egy lélek se juthasson ki 
onnan, élelmiszert és abrakot sirczolt, híreket 
szerzett az ellenségről, de a lakosokat nem 
bántotta. Mikor pedig továkbvonult, hiriebm 
útirányt változtatott, hogy az ellenség a falu­
ban aeg ne tudhassa, merre is ment volta­
képpen. Néki azt kellett kikémlelnie, hogy 
Kr-ywonos negyvenezer emberével Krsniemc 
mellett, tariózkod k-e még, vagy p dig a títlm 
v szteglést megunva, seuiségére men -e Ghrniel- 
niekij'.ek, hogy így együttesen döntő csatát 
kezdj nek. At is meg kellett tudom, hogy a 
dobrudsai tatárok átkebek-e már a Ducesion s 
csatlakoztak e Kr ■,wonoshoz, vagy pedig még 
a foivó túlsó párján tanyáznak?

Ezeknek a tudása a lengyelekre nézve oly 
fontos vo t, hogy Domokosnak, a fóv-zérnek 
s e nélyesen kellett volna utána fürkésznie, 
miutho.-y azonba■> tapasztalatlanságát)*» nem 
is • oi doit err , a herczeg vállalta magára ezt 
a fe adatot. Bdatta ugyanis, hogy ha Krsywo- 
nos íölh gvo: t az ddiü megdönt hete' Len Komienic 
ostroma al és Comielrnckij .ez készül csatla­
kozni, usy, amiiyin gyorsan csak leh t, rajta 
lo-ii ü ni, mielő t a két sereg egyet ülhetne. A 
fővezér evőm an nem ig-n sietett és Skrzetuski 
elindulás kor még hire-hamva sem volt. Útköz­
ben bízó y.-.ra szokása szerint vendégeskedett 
és ez Iáit kárbaveszve telt a drága idő. Es 
Jt-romos herczeg késégbeesve látta, bogy la a 
h<boru igy folyik továbo, nem csak a Krsy- 
wono. tat ári ónak le.- z elegendő id jók a C uniei- 
mc-yvel való egyesülésre, de maga a khán is 
t Ijes >r jével csatlakozhatta a saporog.aiak 
hrtmanjánoz.

A táborban már az a hír is járta, hogy a 
kháo átkelt a Dnyeperen és kétezer lovassal 
közeledik, Domokos herczeg azonban még 
igyre késett.

M i d valóbbszinü lett, hogy a lengyel 
seregnek ötszörös haderővel kell majd meg­
küzd ne és ha vereséget szenved, mi sem 
fo^ja mar gátolni az ellenség-t, hogy egyenesen 
a köztársaság szivéig, Krikóig és Varsóig nyo­
muljon előre.

Krstwonos állása főleg azért volt vesze­
delmes a Logyelekre, mert ha Ukráma bel- 
s-jcbe vonulnak, két. tűz küzé ju h Ilik. Ezért 
S<rz-tuski elhatározta, hogy nemcak híreket 
szr z Krsywonos terveiről, de megkísérli a 
seregét is felt irtózt-Ani.

Tudta, hojy cselekedetei milyen fontos- 
ságuak. hogy azoktól függ tatán az egész had­
sereg sorsi Skrz-tusu mindenre elszántan 
ha a it e őre! Krsywonos negiv-nezer emberét 
azonban. akikhez még a dűbrudz<ab lí s a 
bielogradi ta árok i- c-atlakoztan, ötszáz emb -r- 
Ff l meg á iiadm, ez mégis őrűleies merészség 
lett vo na.

S r-eiuski sokkal fgp *sztaltabb katona volt, 
semhogy ez« t> rvezte vo na. Nagyon jól tudta, 
h >gy ti ep-rte volna őket u jabóí és a holt­
les eiken keresz'til vonult volna tovább, — ő 
Lhál más tervet kovácsolt. A saját katonái­
ban is azt a hitet gerj —zielte beszédjével, hogy 
ők a h rcz- g egé-z seregének az 0 őnrs-i és e 
hirt lerj-szteile, mi de ült a tanyákon, a fal­
vakból és a városokban, amerre c ak átvonult. 
Ez a hir persze iliámgyorsanjárta be a v dó­
két égisz a Disest rig. ahonnan, mintha a 
szél hordta vol a a szárnyain, elterjedt egé-z«n 
Ja’orlkig; élj trott C őri n La a török bas<k. 
tempóiba a s-p‘>rogiaiak és Birkowba a talárok 
füléhez is. S f hangzód mind-uüit az ismere­
te- kiáltás: J remiás jö >1 — és ez a kiáltás 
mekreszkeltette a lázadók szívé . N m érez­
ték már magukat biztonságban és aki tehette 
elr-jlőzötl.

(Folyt, kör.)

SZERKESZTŐI POSTA.
í —

I. G.-né. A bihannegyei nöegylet karácsonyi 
É vásárjára szánt ajándéktárgyak eljuttathatók özv. 

Des Echerolles Kruspér Sándornéhoz (Kapuczinus- 
■« utcza), leghelyesebb azonban a tárgyakat a Fekete 
’ Sas szállodában levő rendezőség! irodába beszól- 
j gáltatni lehetőleg szombat délig.

KÖZGAZDASÁG

A gazdasági egylet illése.

Biharmagye gazdasági egyesülete tegnap 
j tartotta közgyűlését Tisza István elnöklete 
s alatt, t

Gróf Tisza István sajnálattal jelenti, hory
■ általánosan tisz élt és szeretett elnökük Szabó 
i József gyöngélkedik, a gyűlésen részt v írni 
, nem tud. s így sz elnöki tisztséget Ő tölii be. 
; A földmivelési miniszter leiratainak tudo- 
j- másul vétóié után a titkár előterjeszti, hogy a
. Választmány a szeptember havi gyűlésből fel- 
; iratban kérdést intézett a hadügyminiszterhez
• az iránt, hogy mi okból nem kapta meg az 

egylet a nagyváradi helyőrség részére szűkség-
i leudő termények teljes szállítását.

A. hadügyminisztérium a temesvári had- 
’ test intendaturaja utján felvilágosításokat nyújt 
; erre nézve, melyet a válasz mány tudomásul 
j vett s megbízta a titkárt, hogy az inteudaturá-

■ val állandó összeköttetésben legyen, hogy a 
í szükséglendő terményeket szállítási iránt kellő
, jdőbeti értesítést nyerhessen.

A földmivelésügyi miniszter az elnökséget 
"■ megbízta a tanfolyamok szervezésével.
Í B.hirmegye hi.ósága értesíti az egyjetet a 
! vármegyében rendezendő gyümölcsészeti tan- 
í folyamról. Örvendetes tu lotaásul vétetett.
| Az országos központi hitelszövetkezet ért«- 
! siti az egyletet, hogy hajlandó Nagyvá.ad szék- 
í helylyel egy ellenőrt kinevezni, kinek feladata 
j lesz az egylet által kijelölendő bizottsággal 
i együttesen a hitelszövetkezeteket szervezni s a
■ meglevő szövetkezetek működését ellenőrizni. 
| Az igazgató választmány a központi szövetke- 
j zetnek ezt az intézkedéseit örömmel tudoseá- 
f sül vette.

Az orszigos gazdisági egylet örömmel ér- 
? tesít arról, hozy a szarvasmarha ki vital emel-
■ kedetl, de amdlett felhívja az egyletet a kivitel 
i racionális szervezésére.

Pekanovits Imrénak a komádi-i minta- 
; gazdaságról szóló tartalmas jelentéséről jegyző- 
: könyvi köszönetét mondottak.

A szalontai gavd. ismé'lő-iskola egy háií 
i ipar tat folyam szervezése iránt megkeresi az 
[ egyMet. Az igazgató választmány ennek költ­

ségére 240 koronát szavaz meg.
A iilkar jelentést tesz a nagyváradi ló-

• patkoiási tanfolyamról.
Az igazgató választmány elhatározza, hogy 

a jövő év kora tavaszán Bereityó-Ujfdóban és 
Tenkén tenyészbika vásárt rendez. Igazgató 
választmány felír a föídmivelésügyi miniszter­
hez, miszerint B ha-’vármegye állatkiá litási 
dotácziőj-t emelje fel, s egyúttal elhatározna, 
houy jövő év tavaszán K<>mád«ban és a jövő 
év ŐS'én pedií Mirgitián álfalkiallitast rendi?'.

V gh József et, Schwiríz Miksát tagokul 
felvették.

A jevvzőkönyv hitelesítésére elnök Bereczky 
Géza és Markovils Károly tagokat kén fel és a 
gyűlést b r-keszti.

Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán 
a köve k-ző nagyobb nyereményeket sorsol­
ták ki:

25C00 koronát nyert: 5005.
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koronát nvrt: 32338. ,nt.oo
koronát nyertek: 28192 29588

kor rA’ 1'j.rtek: 14205 2925036479

3000
2000 

94625.
1000

500 kor' n.'l nyer’ek: 16902 21497 26337 
3()029 34957 49565 54452 54888 59044 64/31 
71755 79696 107318 108230.

300 koronát nv-rtek: 6028 6169 6984
8219 8390 8716
27994 33957
42507 42548

52044
59256
71796
9O2ot>

55558 
70157 
87994 
106571 107234.

A többi 
nyertei.

34227
43686 
52227 
63025 
74898
90442

nv rtek:
10978 11159 2 911 22278
35269
48455
541 1
94531
75139
94784

Italmérési jog megváltási’kötvény — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvt ny 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — 
Tiszas/a) 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Maavar hitelbankrészvény

bályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön 
járadék papírban — — —
járadék papírban — —
áradék aranyban

korona járadék
államsorsjegyek - —
magyar bank részvény —

98.— 
202.— 
156.25 
100.75 
1(0.50 
12< '.ö0 
10 .25 
151.50 

15 45 
705.50

Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista —■ — ~ ~ '
29 frankos arany (Napoleon dor) 
N'inetbirodalmi márka 
Londoni vista — 
20 márkás arany — — —

* MörK«szté»árt feloWa :

Wr. V l! C S K I C S G VU L A.

67*. _ 
95.21' 
l .01 

117.02 
239. 5
2341

37789
48407
54263
64768
82770
76079

39044 41196 
49013 49421 
55674 56202 
66403 66797 
86915 86095 
97379 98817

j_-f i;
kí 5

kihúzott számok 40 koronát

STROHMAYER PÁL
vászon, menyasszony kalangyák, kosz fotenMilak és szonyograkbta,

■•yviírad. Szent László-tér 1., kishidló. y>.-
Bejárat a «azdasfcflt bank alatt nem a *»**<>”’„ JNag

TELEFON 166.

.k

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
AJlamvasut — 
Rimamur»nyi — 
Magyar jelzálog 
S« Igótarjáni 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde.
Budapest, decz. 17,

- 697.—
_ _ _ - - — 701.—

509.50
472.—

Buza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — -
Rozs okf. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

Határidők.
Budapest, decz. 17.

- 80
- 8 93
- 5.16

6.53
- 6.-
- .96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. decz. 17-én.

Magyar aranyjáradék 4 — 121.35
Magyar koronajáradék — ... — — — — 97.90
Magyar vasúti köl sön aranyban dr,/3 ■ — — —.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/0 _ — — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesit> si kötvénv 4°/n — 98. !5

Karácsonyi vásár!
Van Szerencs. m a tiszteli vevöközönségel értesíteni, hogy «ásson 

feíiérnetniiésszó'nyegraktárambana karácsonyi vásár folyo ho 31-tg tart.
Miulän czikkeimet ez idő alatt mérsékelten leszállított arban áru­

sítom, ajánlom e kedvező alkalom kihasználását minden érdeklődőnek.
A karácsonyi vásárral egyidejűleg

nagy szőnyegára occasiót
is rendezek, melynek megtekintésére a tisztelt vevőközönséget ez utón is 
meghívom.

Csak czélszerü és maradandó tárgyak kerülnek eladásra. "Wl
Kiváló tisztelettel

Strohmayer Pál.
Nagyvárad, Szt László tér. 1.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVHYOMO A
Nauy v«ra<l. Apácza-oícza 3. szám*

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít : 

ízléses k i v i t e1ben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli nieyhitók, 

tánczrenílek, étlapok, 
naptáruk, 

palaczk feliratok, 
névjegyek, 

g y a h z i a p <» k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

---------------------------------------- .

nn delejek felvétetnek 7 kiadóhivatalban. |
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SZÖLÖOLTVANYÓK
»zoloÄuy nilntÍHÓuben én

euvApal nenx-H „jiilu-i . « és i-iinu vcHHsiik mólyen 
lenz.í Hiteti tlrtikun. Oltványok ezre 00-100 forint. 
Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefaj okból, fajtisztán, teljes 
jótállással. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő 
által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. így 
mindenki ebbeli szükségletét az én költségemen házához szállítva 

tekintheti meg.

: SZILAGYI GÉZA
UTÓDA

műórás, optikus, ékszerrakiára, 
«A6YVÁRAD, SZENT LÁSZLÓ-TÉR.

..|

$4

Olcsó vásárlási forrás csakis 
szolid kiszolgálás.

Mindenféle arany és ezüst órák.
Arany és ezüst ékszerek hivatalosan fémjelezve
China ezüst asztaldíszek és 

készletek.
Szemüvegek jó minőségben.

Elösmert légjobb minőségű beszélő - gép 
(grammophon).

ékszerjavitások pontos kivitelben igen 
olcsó árban.

óra, aranytftredék becserélése 
vagy pénzben! beváltása. 375

Vidéki rendelmények forduló postával intéztetek.

BAmerikai áruház
I! Fó-utcza,

színházi Bazár-épület.

» 
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~sw
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Ujjyes
jó megjelenésii intelligens fia­
tal emberek egy első rangú 
biztositó intézetnél üzletszer- 

• zéssel havonta 100—-200 ko­
ronát kereshetnek.

Czim a kiadóhivatalban. 70

muuu muytmmu
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinb?r-i 
ger-féle gyári helyiségben levő üres: 
magtárak

K J ÍBJ JH’U HBí a 35. .0.^ kTTo g
ÍRlcditHcbia csemeték és luayvak. |

! Óriás tovisü, igüii gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az. egyedi! 9 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csel 9 
kély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még 9 
az apró nyulak sem hatolhatnak át ngy, hogy a bekerített részek 9 
teljesen kulcscsal zárhatók. Minden rendelésiie« rajzokkihl 
ellótoít ültetési és kezeiéül nt-aMitá.s ineilékeltctik. 
Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu díszes árjegyzékek® 

gingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 9 
ffi írjegyzc^en kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy leve-, 9 
h lezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol an - 9 
H nak tart álmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pu: .dánt 9 
■ gazdag vagy szegény családnál egyaránt, Így még azoknak is 9 
E érdekében áll, kik rend-Ini semmit sem akarnak, mert benne 9 
S számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy F 
P szolgálatot tesznek. '<

O i A n ä rrt rh IA L Kétéves, óriási jövedel met biztosító 1
& I lllli!xRlIIPTPll voltánál fogva, ennek tenyésztő • majd 1 
^&^iyyww8llyIUkl3 minden gazdaságban az utóbbi időben B 

rendkívül elterjedt. tíí
Czim: »Érmelléki tűlso Szölcíoltvűny-Telep. Nnwy- ’-;

SAátfya,, u. p. Székelyhid. 35! j
J azonnal bérbevehető. |
; a Értekezhetni a Nagyváradi Ta-% |

Előleges jelentés!
E héten a karácsonyi vásár kezdetét vette. Óriási halmaz áruk érkeztek, a 

bámulatos olcsó árak mellett lesznek eladva.

Minden röfös-árukban meglep! nagy választék!

Különös figyelmet érdemel:
eladásra kerülnek

mindé» elfogadlak tó olcsó arbaaai 
===== s Így =======

k a r á c s o n y i a j á n d é k o k n a k
iffcn alkalmasak!

iilt’ iV

az a nagymennyiségű, selyem-, 
szövet,- flanel- és barchend- 
maradékok, a melyek most

13

■ ■
■ J 
s ; Kt

*

Lvzelszerii

BlOUSOk selyemből
BiOUSOk flanelből
BlOUSOk szövetből
Női keztyük, glagé

11 O í
■■ j ■. V»

1 írttól 2 írtig.
9 *»

75 kr.
Hői harisnyák, kötött . 35 kr.

NŐI DlVÄT-BJBONSäGOiK: 
Alsőszok nyák selyemből 4 írttól 10 írtig. 

5 »

»5 íjr.
KAPHATÓ :

Alsószoknyák,, szövetből 2
Alsószoknyák, clotth 2 
AIsószoknyák, flanel

Gyermek szövet ruhák 2—5 írtig 
-;érinek bárdiéi ■■> 1-2
Gyermek-kabátok 3 írtől 5 fr

GYERMEK-HARISNYÁK.
Női selyem SHARPOK.

e ä ... '».• ;
Női övék
S.swas

»
ss» 
hQHl SKNF 
(S3Ä 
tíddd 
saal 
sas

•N

e

1 írttól 2 írtig i
i ÍOt
. IM
i Sbbk«

5 krtól 3 » &

>O » 3 » i i ■
. «W 1

m»
'• 4f»fc
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FLEGMÁN ÁRMIN
Magtárad, Bémer-tér

flegmán Ármin 
nagyvárad, Béwer-tér ■i"

Igen tisztelt vevőim!
Szives tudomására hozom, hogy az alant felsorolt czikkeket

e hó végéig tetemesen leszállított árakban árusítom.
I Az összes raktáron levő Tennis-posztó, 

szövet és selyemblousok 1.— írttól félj.
ÍBarchet, posztó, cloth és se­

lyem alsószoknyák 1.50
Szörme-Collierek, karmantyúk 1.50

a t t o k f é 1 (í r b a n.

Néhány ezer méter fekete
— és színes selyemmaradék 50 krtól feljebb

»

»

»

»

»

»

»

»

e s

Színes és fekete ruha­
szövetek 20

Franczia hímzett batisztok 35
I) i s z ö v ö

Továbbá értesítem a n. é. közönséget, hogy

pgf. kész női és leány-fe i raktáram - 
dúsan van felszerelve és hogy e czikkeket is a rendes áraknál jóval olcsóbban bocsá- 

tóm áruba. — Tisztelettel

& s I

Flegmán 1 ’=■

i

i ■_;

tóig

Három magtár
azonnal kiadó a

Blharmegyei kereskedelmi, ipar-
terménytütelbank

Nagy ’’’eleky-utczai házában.

és

806

ÓRÁS-ÜZLET
Diószeghy István

ni ű ő r á s és iá t s z érés á, 
Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza 41 szám.

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát, kivétel nélkül egy évi jót­
állás mellett csak 80 krérl javit meg, 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron tart a legjobb 
gyártmányú fali inga- és zsebórákat.
Egy kitűnő gyártmányú uj szekrény

I I Előnyös részletfizetési feltételek I |

■■’A, mÍS.

'Nem 'e eik
alkalmasabb

karácsonyi

mint egy tökéletes

47

óra 1 írt 20 kr.

JTf/?/ óra üvetj csak 10 kr

b4

“■CD
ÍN

(beszélőgép),
zzz==z mely az elismert legjobb minőségben Biharmegyében egyedül kapható =====

Ifj. > ■ .? •■•■NI. »i .

NAGYVÁRAD, Kossuth lajos-utcza 1. szám,
A lej} Jobb és legkelendőbb gépek árai:

70.—, 90.— és km».— korona.
(jri’pi nagy választék henger kb^n, uvyiwnt: népdalok, katonazenék, operett- és operaénekek, 
kupiék S’b. Egy olyan gép állandó szór kozást i yujt égé z c aladoknak, különösen 
a bosszú téli estéken, é.® hgfók>ppen falun vagy pusztán. Legerckk sebb a fölvé­
tel, amenmiben bárki a saját vagy miw ak a hangja' megörökítheti, éppenugy 
tórmeljik hanwrl. jj hjzM| (j|1 |an|||W f8|rt|eti|,,

phonograph

Előnyös részletfizetési feltételek!
N, .»«A-o-t n ->z»:us Oar-'i'-uvi.iiíiiaban Nagyváradon.

Előnyös részletfizetési feltételek
!


